### 10月24日 常年期第三十週星期一(雙數年)

#### 路 13:10-17

安息日,耶穌在一會堂裏施教。有一女人,病魔纏身已十八年了,傴僂著,完全不能直立。耶穌見了她,便叫她過來,對她說:「女人,你的病已消除了。」遂給她按手,她即刻就挺直起來,光榮天主。會堂長因氣惱耶穌在安息日治病,便對眾人說:「有六天應當工作,你們在這些日子裏可來治病,但不可在安息日這一天。」主回答他說:「假善人哪!你們每一個人在安息日,有不解下槽上的牛驢,牽去飲水的嗎?這個女人原是亞巴郎的女兒,她被撒彈纏住已經有十八年了,在安息日這一天,就不該解開她的束縛嗎?」當耶穌講這話時,所有敵對他的人,個個慚愧;所有民眾因他所行的種種輝煌事蹟,莫不歡喜。——上主的話。

### 反省

會堂長沒有為這個婦人的痊癒而感謝讚美天主,反為耶穌在安息日治病的作為忿忿不平。從他的反應可以看到他對規矩的重視,卻無視婦人受疾痛長期折磨的痛苦。她所忍受的痛苦、所經驗到的不方便,不是幾天、幾個星期,而是漫長的十八年。十八年來,她身體所受的痛苦,很少人能夠體會;她內心所受的煎熬,又有多少人能夠了解?她的腰雖然不能挺直,仍在安息日虔誠地來到會堂朝拜天主。

耶穌斥責會堂長是個假善人,同時指出人尚且會在安息日「解下槽上的牛驢,牽去飲水」,對於人的疾病怎能沒有憐憫的心?因為在天主眼中,她也是亞巴郎的女兒,應該享受身心靈的健康,亦值得擁有完整的人生。她的性命當然比牲畜更重要,因此更應該在安息日解開她身上魔鬼的束縛。

其實婦人沒有要求耶穌醫治她,反而是耶穌看見了她,主動叫她過來,為她覆手,「她即刻就挺直起來,光榮天主」。十八年來她的腰挺不直,卻在耶穌的能力下,「即刻」康復了。既是天主的工作,也是婦人的信德,讓奇蹟發生了。耶穌的憐憫以及醫治的權柄再一次顯露無遺,同時祂斥責會堂長的偽善,因為他對牲畜的關心勝過自己的同胞,耶穌的話讓敵對祂的人感到慚愧,民眾卻因耶穌所行的歡喜快樂。

## 實踐

會堂長想到的是耶穌破壞了安息日禁止工作的規矩,卻忽略了這婦人彎腰不能挺直身,是由於邪惡的勢力控制她。我們都像這個婦人一樣「傴僂著,完全不能直立」, 十八年或更長的時間,無法擺脫肉慾的誘惑。耶穌有能力幫助我們擺脫魔鬼的綑綁, 祂願意幫助我們、醫治我們。祂既給了這婦人直起腰的力量,今天也把同一的力量賞 賜給我們,讓我們在充滿惡勢力的世界,擺脫罪惡勢力的操縱,重獲自由,並且有力量地活出人該有的尊嚴。

# 是日金句

「從前你們原是黑暗的,但現在你們在主內卻是光明的,生活自然要像光明之子一樣。」(弗 5:8)

聆聽講道:https://www.youtube.com/watch?v=hE4FwdFMN8g